

# ENAKOPRAVNOST

## EQUALITY

Neodvisen dnevnik zastopajoč interese slovenskega delavstva.

"WE PLEDGE ALLEGIANCE TO OUR FLAG AND TO THE REPUBLIC FOR WHICH IT STANDS: ONE NATION INVISIBLE WITH LIBERTY AND JUSTICE FOR ALL."

THE ONLY SLOVENIAN DAILY BETWEEN NEW YORK AND CHICAGO THE BEST MEDIUM TO REACH 180,000 SLOVENIANS IN U. S., CANADA AND SOUTH AMERICA.

VOLUME IV.—LETO IV.

CLEVELAND, OHIO SREDA (WEDNESDAY) JULY 6th '21

ST. (No.) 156

Single Copy 3c.

Entered as Second Class Matter April 29th 1918, at the Post Office at Cleveland, O., under the Act of Congress of March 3rd, 1879

Posamezna številka 3c.

### ZELEZNIČARJI BO DO GLASOVALI GLEDE ZNIZANJA PLAČ.

### VODITELJI, ZBRANI NA KONFERENCI V CHICAGI, NEČEJO SPREJETI ODGOVORNOSTI ZA SPREJEM ZNIZANJA PLAČ.

Chicago, 5. julija. — Predsedniki krajevnih železničarskih organizacij, ki zastopajo strojevodje, kurjače, sprevodnike in druge železničarske delavce, so danes odglasovali, da pod nobenim pogojem ne morejo sprejeti odgovornosti za znižanje plače, katero je odredil vladni železniško-delavski odbor v Chicagi, in ki je bilo uveljavljeno s 1. julijem.

Na današnji seji so unijski voditelji sprejeli resolucijo, da se mora najkasneje do 1. septembra tekočega leta vprašanje glede znižanja dati na glasovanje vsem unijskim članom, ki so prizadeti od znižanja. Od tega glasovanja je odvisno, da li bodo železničarji šli na štrajk ali bodo znižanje sprejeli.

Sprejeta je bila tudi resolucija, v kateri se naroča vrhovnim uradnikom železničarskih unij, da skušajo prirediti konferenco z zastopniki železniških družb, na kateri naj bi se zadevo mirno poravnalo. Poleg tega se jim tudi naroča, da naj skušajo doznati, dali železniške družbe nameravajo zahtevati še kaka nadaljna znižanja v plačah, oziroma poslabšanja delavnih pogojev.

### Se bo zahtevalo novo obravnavo za Howata.

Pittsburg, Kan. — Aleksander Howat, predsednik in August Dorchy, podpredsednik rudarske organizacije za kansaški okraj, sta bila navdušeno pozdravljena, ko sta se vrnila na glavni stan rudarske organizacije, potem, ko sta bila pred par dnevi od porote spoznana krivim "nespodobnega obnašanja", ker sta kršila industrijski zakon države Kansas, ki določa prisilno pogajanje v vseh industrijskih sporih.

Odvetniški zagovornik za rudarska voditelja, ki sta bila spoznana krivim, toda še ne obsojena, je izjavil, da se bo zahtevalo nove obravnave. Porota, ki je imela njun slučaj v rokah, je pri prvem glasovanju s sedmimi glasovi proti petim spoznala Howata in njegovega tovariša nekri- vim velikega zločina, nakar se je po sodnikovem naročilu sklenilo, da se ju spozna krivim samo "slabega obnašanja".

"Jaz sem kriv ali velikega zločina, ali pa sploh nisem ničesar kriv," je izjavil Howat danes. Kot znano je Howat vodil odprt boj proti industrijskemu zakonu države Kansas od prvega dne, odkar je bil uveljavljen pa

### Silna vročina v Ohio zahtevala 6 žrtev.

Od zadnjega petka sem je zadelo mesto Cleveland in državo Ohio sploh vročina, kakršne se ne pomni že dalj časa.

Vročinski val je zahteval v Ohio že šest človeških žrtev, medtem ko jih dosti leži v bolnišnicah v opasnem stanju.

Položaj se najbrže ne bo tako naglo izboljšal. Vremenski urad nam ne obeta nič boljšega za prihodnjih par dni. Za danes se obljublja sicer oblačno nebo, toda brez dežja, ki bi ohladil razbeljeno zemljo in soperižno ozračje, ki kar pritiska k tlom.

Morda pride do kratkega naliva, toda ta bi položaj še poslabšal, kajti takim nalivom sledi še večja sušnost.

Obstoječi vročinski val, ki se ga od južnega Michigana preko vse Ohio, ter od Chicaga do Erie Pa., je posledica južnih vetrov, pravi vremenski prerok, Mr. Emery.

V New Yorku je temperatura včeraj padla od 90 stopinj na 67 stopinj, medtem ko je najvišja vročina včerajšnjega dne v Clevelandu znašala 87 stopinj.

Včeraj proti večeru je bil ves Cleveland zavrt v soperižno meglo, tako da je solnce ob solnčnem zahodu izgledalo kot velika rdeča kroglica. Po dnevi razgret mestni tlak je pomagal večati vročino še zvečer, in tako je vročina dosegla svoj višek okrog 7. ure.

Iz Columbusa se poroča, da se je v nekem tamkajšnjem gledališču s premičnimi slikami onesvetil 45-letni Daniel Terry. Prepeljali so ga v bolnišnico, toda je umrl, ne da bi zopet prišel k zavesti.

**Slovenski otrok utonil.** Iz Youngstowna se poroča, da je ob jezerski obali utonila 3-letna Katarina Planinšek, hčer Petra Planinšek, ki je, sodeč po imenu Slovenec. Otroka se je pustilo ob plitvem bregu jezera Milton, da se malo ohladi, pri tem pa je neopažen zašel v globočjo vodo in utonil.

Blizu Berlin Center v Ohio se je onesvetil in umrl Amos Smith, ko je pomagal pospravljati košnjo. V Lorainu se je šel kopat 26-letni jeklarski delavec Aleks Nagy. Prijel ga je najbrže krč, in je utonil.

V Berea, O., je umrl včeraj 81-letni lesni trgovec William T. Holmes, ki je zbolel radi vročine že pred par dnevi.

Utonil je včeraj, ko je iskal ohlajenja v Vermillion reki Albert Lechler, stanujoč na 2063 W. 87th St. Najvišja vročina v Ohio se poroča iz mesta Ashabula, kjer je dosegla 106. stopinjo.

### AMERIKA IMA PRVO BESEDO

Washington, 30. junija. — V merodajnih diplomatskih krogih se izjavlja, da bosta Velika Britanija in Japonska prepustili Združenim državam, da podvzeme prvi korak za razoroženje.

do danes. Konvencija Ameriške delavske federacije je vzpriečo njegovega postopanja na zadnji konvenciji v Denverju soglasno sprejela resolucijo, v kateri se mu izreka zahvalo za njegovo vztrajnost v boju proti silam, ki hočejo kršiti pravice delavstva.

### De Valera bo stavil proti-predloge.

London, 6. julija. — Parlamentarni korespondent londonskega "Times" poroča, da dobro informirani krogi v Londonu pričakujejo, da bo irski republikanski vodja, Eamon de Valera, odgovoril ministrskemu predsedniku Lloyd Georgeu s prosil-predlogi.

Medtem ko se izjavlja, da je nemogoče podati natančne podatke z ozirom na stališče, ki ga zavzemajo o tej zadevi Sinfajnovci, pa se izjavlja v nekaterih krogih, da bi Sinfajnovci imeli raje, če bi londonsko konferenco za poravnavo irskega vprašanja sklical angleški kralj, in da bi ji ne predsedoval Lloyd George, temveč kak indirektni zastopnik angleške vlade.

Korespondent navaja za primero konferenco, ki se je vršila leta 1914 v Buckingham palači. Sklical jo je kralj, predsedoval pa ji je predsednik poslanske zbornice, ostavlja tudi, da se sliši sugestije, da naj bi bili na taki konferenci navzoči tudi zastopniki angleških kolonij, in da naj bi se za predsednika iste izvolilo ministrskega predsednika katerekoli angleške kolonije.

Priporoča se tudi, da naj bi se sklenilo neuradno premirje med Sinfajnovci in angleškimi četami na Irskem. Tako premirje se smatra bolj uspešnim kot pa formalno prenehanje sovražnosti. Korespondent pravi, da so angleške čete na Irskem zadnjih par dni docela odnehale s svojimi maščevalnimi napadi.

Danes je došel v Dublin južno-afriški ministrski predsednik Jan C. Smits in se je posvetoval z voditelji Sinfajnovcev. Vlada neče podati nobenih posebnih izjav glede ponehanja sinfajnovskih aktivnosti, ker se boji, da bi to dovedlo do novih izbruhov.

Na obeh straneh se opozarja, da je skoro nemogoče za sedaj doseči kaj več kot neuradno premirje, kajti smatra se nemogočim da bi se Sinfajnovci vzdržali usmrtitve, če bi našli kakega dolgo iskanega špijona, in istotako ni pričakovati, da bi angleške čete ne aretirale kakega važnega uporniškega begunca, če bi se ga slučajno našlo. Toda avtoritete izražajo upanje, da je včerajšnja konferenca med sinfajnovskimi in ulsterskimi voditelji vzbuja bolj ugodno atmosfero, in da je kot posledica napetost na obeh straneh zelo odnehala.

### NESREČA NA PIKNIKU.

Ravenna, O., 5. julija. — Na mestu je bil ubit Alfred Richards, prodajalski upravitelj neke zemljiške družbe, ko je danes skupno s svojo družino šel venkaj na deželo na piknik, in mu je z drevesa, pod katerim je sedel, padla težka veja, in mu zlomila vrat.

— Deček ubit pri igri. Petletni Robert Lummond je letel pretekli teden na cesto pred svojim domom, da pobere žogo, ki mu je odletela tjakaj. Ravno tedaj pa privozi mimo tovorni avtomobil John McDonalda, trgovca z ledom, Upton Rd. in E. 151 St. in podere dečka na tla. Kolo od avtomobila mu je šlo preko glave, in bil je na mestu mrtev.

### Vojni ladji za "protekcijo" oljnih interesov.

Washington, 5. julija. — Mornariški departament je danes naznanil, da se je odredilo, da odplujeta v Tampico, Mehika, križarka Cleveland, in pa topniški čoln Sacramento, da protektirata tamkajšnje ameriške oljne interese, ako bi vsled tamkajšnjih delavskih neprilik prišli v nevarnost.

Topniški čoln, ki je odplul iz Galvestona, bo že danes v Tampico, medtem ko bo križarka Cleveland, ki je odplula iz Cristobala, dospela tjakaj pred četrtkom.

Mornariški departament naznaja, da se je brezposelnost v tampiških oljnih okrajih v zadnjem času vsled znižane produkcije, ki je posledica uvedbe novega davčnega sistema. Vsled tega je v zadnjem času prišlo do ponovnih delavskih nemirov, in zato se je sklenilo, da se odpošlje tjakaj dve vojni ladji. Zatrjuje pa se, da boji ladje ne bodo podvezle nikake akcije, ako ne pride do kaj resnejšega.

Mornariški departament je dobil sporočila, da se je s 30. junijem mislilo prenehati z vsem odšiljanjem olja, posledica česar bi bila, da bi veliko številno delavcev prišlo ob delo, nakar so sledili nemiri.

V očigled teh poročil, se je glasom izjave mornariškega tajnika Denbyja smatralo potrebnim, da se tjakaj pošlje bojne ladje, da varujejo ameriške državljanje in trgovske interese v bližini Tampico.

Ta akcija je bila podvzeta neodvisno, in nima nikake mednarodne važnosti, je na koncu dostavil mornariški tajnik Denby.

### URADNO BESEDILO SODNIJSKE PREPOVEDI PROTI ZDRUŽITVI S. S. P. Z. S. S. N. P. J.

Država Illinois) Okraj Cook )SS: Višje sodišče okraja Cook. St. 389 Viktor Skubic in drugi proti

Slovenski narodni podporni jednote in drugim. Ta slučaj ima biti zaslišan na predlog pravnega zastopnika, tožbene predloge in na sporazum obeh pravnih zastopnikov, in se v ta namen odreja:

1. Da se začasna sodna prepoved podaljša do ponedeljka 18. julija, 1921.
2. Da dokler se ne odloči glede sodne prepovedi, naj bi tožitelj John Kalan še vedno pobiral prispevke in obveznosti, ki so dolžne SSPZ, in iste nalagal na istih kanbah in na iste vknjižbe kot do sedaj.
3. Da dokler se tozadevna tožba ne odloči, naj bi tožitelj, William Rus in John Kalan še nadalje obdržavala v svoji oskrbi knjige, zapisknike, in sezname S. S. P. Z. v njenem uradu, in izplačevala bolniške podpore, onemoglenostne podpore in smrtnine ter navadne tekoče stroške. S. S. P. Z.
4. Da dokler se slučaj ne odloči naj niti omenjeni Kalan niti kak drug uradnik ne izplačala nobene vrste izplačil Zveze, ako istih preje ne podpiše in odobri Blaž Novak.
5. Zgornja odločitev je brez predhodka napram trditvam katerekoli izmed prizadetih strani. (Podpis) Charles M. Noell, sodnik. Julij 1. 1921.

### Harden in odškodninsko vprašanje.

Pariz, 5. julija. — Znan nemški publicist Maksimilijan Harden, ki je najbolj poznan kot urednik lista "Die Zukunft", je danes imel pogovor z dopisnikom lista "Exelsior", v katerem je ponovno hudo napadal nemške imperijaliste in obenem izjavil, da je Francija upravičena do zahtevanega deleža vojne odškodnine. "Francija zahteva komaj del onega, kar je izgubila," se je glasila prva izjava Hardena.

Nato je dejal, da Nemčija še vedno veruje, da ni ona povzročila vojne, da je bila poražena, da se ji je naložilo silne in neizvedljive pogoje, akoravno je imela vero v onih štirinajstih točkah, katere je proglasil bivši predsednik Zedinjenih držav, Woodrow Wilson.

"Vse bivše nemške vlade so v prvi vrsti trpele na pomanjkanju odkritosti," je nadalje dejal Harden. Ako kaže danes Nemčija pripravljenost, da popravi storjeno škodo, je to le posledica francoskih groženj in moči. Dozdaj ni še nobena nemška vlada dokazala svoje iskrenosti v svojih poizkusih, da povrne storjeno škodo.

"Nemčija je podpisala versailsko pogodbo, in mora ono, kar je podpisala, tudi izpolniti. "Naši ljudje mislijo, da je Francija na vrhuncu militarizma, toda jaz sem presenečen nad oddaljenostjo Francije od militarizma. Kot rezultat vaše zmage smo pričakovali prihoda novega Cezarja. Mesto tega pa vidim, da vi manj slavite vaše zmagovitve generale kot pa mi naše poražene vojaške voditelje."

Harden je mnenja, da je sedanji kancelar Wirth iskren, in sugestira, da bi se od njega dalo še veliko več doseči, če bi mu zavezniki, in posebno Francija, dali malo več poguma. "Nikar mu vedno ne grozite in strašite," pravi Harden. "Kadar je izpolnil kak določen kos nemških obveznosti, potrepeljajte ga po rami in recite mu: "Dobro storjeno! Mi smo zadovoljni!"

Z ozirom na ekonomske odnošaje se je izrazil Harding, da v slučajih, kjer sama dobra volja ne pomaga, tem naj se poskusi z ekonomski odnošaji. "Po mojem mnenju," pravi Harden, "morejo samo ekonomski odnošaji preprečiti nov vojni požar. Zedinimo naše ekonomske interese. Francija in Nemčija ne moreta nadaljevati za večno s svojim zasajevanjem noža v hrbet druga drugi."

Harden ima tudi upanje, da bo sklep miru med Združenimi državami in Nemčijo velike vrednosti za Nemčijo in ostali svet.

### BITKA ZA KOPALNE OBLEKE.

Los Angeles, 5. jul. — Včeraj je prišlo ob morskem kopalnišču do pravih bojev, ko se je zve delo, da ne bo dovolj kopalnih oblek za vse ljudi, ki so si jih hoteli najeti v kopalnišču. Moralo se je poklicati policijo, da je napravila red.

Demonstracija je bila docela brezglasna. Slišalo se je edino, ko je krogla prevrtala jekleno ploščo. Za sedaj se bo novo najdbro uporabljalo samo pri jeklarsko konstrukcijskem delu. Pri poskusu, ki se ga je napravilo danes popoldne, se je dr-

### Liga proti belemu suženjstvu.

Geneva, Švica. — Tukaj so se sešli pod okriljem Lige narodov zastopniki 28 držav in tudi zastopniki vseh onih držav, ki so v letu 1904 in 1910 podpisali takozvane belosuženjske pogodbe.

Združene države na tej konferenci niso uradno zastopane, toda dospel je semkaj major Besco Johnson kot zastopnik ameriške zveze za socialno higijeno, ki bo pripuščen na vsa zborovanja kot neuradni opazovalec.

Poročila iz vseh dežela kažejo, da se je trgovina z dekleti za nemoralne svrhe, ki je tekmo vojne vsled strogih določb pri izdajanja potnih listov skoro prenehala zdaj ko so tozadevne odredbe zopet odpravljene, v zadnjem času zopet silno povečala.

Dokazano je tudi, da so ekonomski odnošaji v nekaterih evropskih državah tako slabi, da so ženske v dosti slučajih prisiljene, da prodajajo svoja telesa. Posebno pesimistična so tozadevna poročila iz centralne Evrope, blizu Danziga, Amsterdama in drugih pristanišč.

Liga narodov namerava napeti vse sile, da odpravi trgovanje z dekleti v polnem obsegu. Ligin kongres bo razmotrival poročila iz vseh dežela, da dožene, kakšne zakone ima vsaka posamezna država za preprečitev belega suženjstva.

Potem se bo delovalo nato, da bi se pogodbo iz leta 1910 popravilo tako, da bi se vsako osebo, ki bi kršila tozadevne določbe, mogla biti vrnjena nazaj državi, kjer je bila izvršena kršitev in kaznovana. Popravilo se bo tudi pogodbo iz leta 1904, ki se tiče importiranja kontraktiranih delavcev, posebno takih, ki še niso dosegli polnoletnosti. Podvzelo se bo tudi korake za protekcijo ženskih izseljenk, ki iščejo domov v tujih deželah.

### Priprave za bodočo vojne. BREZGLASNI TOPOVI, IZ KATERIH SE BO STRELJALO ŠTIRITONSKE PLINOVNE BOMBE.

New York, 5. julija. — Poroča se, da Miller Reese Hutcherson, Hudson Maxim in še več drugih izvedencev deluje na iznajdbi topova, streljanje iz katerega ne bo povzročilo nikakega glasu, in ki bo metal štiri tone teške plinovne bombe na razdaljo 200 ali 300 milj. Ideja te nove iznajdbe za človeško pobijanje temelji na novem principu v eksploziji navadnega brezdimnega smodnika.

Danes popoldne se je napravilo eksperiment v enoinpetdesetem nadstropju nekega new-yorkskega poslopja, pri katerem se je uporabljalo jekleno kroglo, 3 palce dolgo in pol palca v prezezu. Kroglo se je izstrelilo skozi tritretino palca debelo jekleno ploščo, in kot se je dogajalo, je krogla letela z brzino ene milje na sekundo, kar je največja hitrost, kar se jih je dozdaj doseglo s katerekoli vrste projektilom.

Demonstracija je bila docela brezglasna. Slišalo se je edino, ko je krogla prevrtala jekleno ploščo. Za sedaj se bo novo najdbro uporabljalo samo pri jeklarsko konstrukcijskem delu. Pri poskusu, ki se ga je napravilo danes popoldne, se je dr-

### Plače jeklarskih delavcev se misli zopet znižati.

New York, N. Y. — Profitarsko žrelo ni nikdar zadoščeno, in tako se poroča iz krogov, katerim so dobro poznani načrti jeklarskega trsta, da se bo nekako v sredi meseca julija zopet odredilo znižanje plač jeklarskih delavcev.

Kot znano, je U. S. jeklarska korporacija izza leta 1920 znižala plače vsem svojim delavcem za 20 procentov, medtem ko se je plače delavcev pri številnih neodvisnih jeklarskih družbah znižalo za celih 30 in večih celo za 40 procentov. Ta masa jeklarskih delavcev, ki šteje 300.000 do 400.000 mož, se sploh ni nič protivila znižanju, ker je z malimi osamljenimi izjemami docela neorganizirana.

Kot se razume, se plače od ure ne misli še nadalje znižati, toda odvzelo se bo izredno plačo za prekurmo delo, tako da bodo delavci, ki delajo po 12 ur morali tudi zadnje štiri ure delati za navadno plačo.

**Bethlehem Steel korporacija bo znižala plače in cene jekla.** Bethlehem, Pa., 4. julija. — The Bethlehem Steel So. je danes naznanila, da se bo z jutrajšnjim dnem znižala cena jekla.

Predsednik korporacije, E. G. Grace, pravi, da sedanji produktivni stroški nikakor ne upravičujejo nadaljnega znižanja, toda da družba želi kolikor mogoče veliko prispevati k povrnitvi jeklarskega tržišča na normalno bazo.

Glasom objavljenega znižanja se bo gotove vrste jeklo znižalo za \$4, za \$5, in za \$10 pri toni. Družba je pred kratkim tudi znižala plače delavcev za 15 procentov.

V jeklarskih krogih se izraža misel, da je to naznanilo o znižanju cen jeklu samo prehodnik nadaljnega znižanja v plačah delavcev, in da ne bo dolgo, ko bodo U. S. Steel korporacija in druge neodvisne jeklarske družbe sledile vzgledu Bethlehem Steel Co. Zatrjuje se, da vsa dosedanja znižanja v cenah in plačah so nezadostna, ker še niso pospešila trgovine z jeklom, in da je torej treba nadaljnih znižanj.

### ČETRTI JULIJ JE ZAHTEVAL 13 ŽRTEV V CHICAGI.

Chicago, 5. julija. — V Chicagi in okolici je praznovanje četrtega julija zahtevalo 13 človeških žrtev. Dve osebi sta bili ustreljeni v smrt, pet jih je utonilo, pet je bilo ubitih v avtomobilskih nesrečah, in en deček je bil ubit pri padcu z okna.

### ENAJST ŽRTEV PRAZNIKA V MICHIGANU.

Detroit, 5. julij. — V Michiganu državi je praznovanje 4. julija zahtevalo enajst žrtev. Šest jih je utonilo, štiri so bili žrtve avtomobilskih nesreč, neki otrok pa je umrl, ko je pojedel eksplozivno raketo.

žalo puško v neposredni bližini jeklene plošči. Zareze vijaka so ostale nedotaknjene, nakar se je istega zatrdilo. Preiskovalci so mnenja, da se bo ta metoda uporabljala mesto sedanjega načina, ko se mora vse luknjavo v jeklo vrtati.

# "Enakopravnost"

IZHAJA VSAK DAN IZVEMSI NEDELJ IN PRAZNIKOV.  
ISSUED EVERY DAY EXCEPT SUNDAYS AND HOLIDAYS

Owned and Published by:  
**THE AMERICAN-JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.**  
Business Place of the Corporation — 6418 ST. CLAIR AVE.

SUBSCRIPTION RATES:  
By Carrier ..... 1 year \$5.50, 6 mo. \$3.00, 3 mo. \$2.00  
Cleveland, Collinwood, Newburgh by mail ..... 1 year \$6.00, 6 mo. \$3.50  
3 mo. \$2.00.  
United States ..... 1 year \$4.50, 6 mo. 2.75, 3 mo. \$2.00  
Europe and Canada ..... 1 year \$7.00, 6 mo. \$4.00

POSAMEZNA STEVILKA 3. SINGLE COPY 3c.

Lastuje in izdaja ga

Ameriško-Jugoslovska Tiskovna Družba.

6418 ST. CLAIR AVE. Princeton 551. 6418 ST. CLAIR AVE.

Za vsebino oglasov ni odgovorno ne uredništvo, ne upravnništvo.

CLEVELAND, OHIO SREDA (WEDNESDAY) JULY 6th '21

104

## IZVOLITEV LJUBLJANSKEGA ŽUPANA.

Pretekli mesec so se v naši beli Ljubljani vršile županske volitve, ki so zanimive in izpremembo časa kažejo v več kot enem oziru.

Ljubljanska občina je bila precej dolgo vrsto let poznana kot trdnjava slovenske "purgarije", ali razreda srednjih stanov, malih podjetnikov, trgovcev, pisarjev, advokatov in "dohtarjev", to je iz ljudi, ki so se smatrali za nekaj več kot delavci. Dasiravno nimajo njih interesi skoro nič skupnega s kapitalizmom, pa so v svoji nadutosti vedno in povsod nastopali kot njegovi podpiralci in zagovorniki. Ta slovenska malomeščanska stranka, ki je bila poznana kot "liberalna", je za časa narodnega prebujenja pred polomom Avstrije igrala kolikor toliko upoštevano vredno vlogo, toda usojeno ji je bilo, da s padcem Avstrije izgubi še tisto malo vpliva, ki ga je mogla obdržati med slovenskim ljudstvom do tedaj.

Vzrokov za njen padec je dovolj. Malomeščanska liberalna stranka, kakršna je bila slovenska, ne more dolgo živeti in se razvijati v deželi, kjer ima kmečko prebivalstvo večino. Mora ali popustiti svoje ozke malomeščanske nazore, ali pa iti v neizogiben pogin. Dokler je bil na dnevnem redu narodnostni boj proti Nemcem, ki so bili vladujoči faktor v bivši Avstriji, toliko časa je bilo liberalcem mogoče shajati brez vsakega določene gospodarskega programa, ki je temelj vsaki politični stranki v vsaki samostojni državi. Živela in živetarila je na rovaš narodnega duha in sokolstva. S propadom Avstrije in ustvaritvijo nove države, v kateri se ni treba več boriti za narodnostne pravice, je nastala za liberalno stranko potreba, da se docela preorganizira in da po da svojemu delovanju široko gospodarsko podlago.

Te resnice so se slovenski liberalci tudi sami zavedali, zato so šli in izpremenili ime svoje stranke. Iz slovenske liberalne stranke je nastala jugoslovska demokratska stranka. Ampak stranka ni s tem dosegla ničesar. Izpremenilo se je ime, toda med njimi ni bilo mož, ki bi ji dali življenskega soka v obliki konstruktivnega političnega in gospodarskega programa. Bolehavemu telesu so dali novo suknjo, pozabili pa so mu dati tečne hrane, ki bi mu dala nove življenske sile.

Zato pa je bil padec neizogiben, in to navzlic temu, da je med liberalci najti dosti ljudi s poštenimi in iskrenimi nameni.

Sedanji ljubljanski župan je narodni socialista Anton Pesek, ki je izdajatelj in urednik dnevnika "Jugoslavija". Pesek je po poklicu učitelj. Nekoč je bil morda idealist narodno-radikalnega kalibra kot je bila večina slovenskega učiteljstva pred propadom Avstrije. Toda mož se je pozneje razvil v realista, ki računa z razmerami časa, kupil si je majhno tiskarno, ustanovil list, ter si tako ustanovil svojo materialno in politično ekzistenco. Pravijo, da je danes vreden več milijonov kron.

Da se ta narodni socializem ne bo dolgo obdržal na svoji sedanji stopnji, je ravno tako gotovo, kot da je dvakrat dve štiri. To je le časovni prehod k pravemu socializmu. Kot je bilo naravno, da je padec Avstrije prinesel smrt stari liberalni stranki, tako je bilo tudi razmeram primerno, da se je rodila stranka kot je narodni socialistično. Tudi slovenska komunistična stranka, je otrok poveljnih razmer in okoliščin, ki bo umrl naravne smrti. Pota naravnega razvoja so stroga, in jako malokdaj se zgodi, da kako gibanje uspe navzlic njegovim pravilom.

V kateri smeri veje politični veter v Sloveniji nam vzpričo tekočih dogodkov ni težko razvideti. Kot znano, je bil podžupanom izvoljen socialni demokrat dr. Perič. Ta izvolitev nam kaže naravno smer, v kateri se mora razvijati slovensko politično življenje v starem kraju. Edina stranka, ki bo mogla voditi proti soc. demokratom upoštevanja vredno opozicijo, so klerikalci. Od razvoja slovenskega kapitalizma je odvisno, koliko časa bodo mogli obdržati svojo sedanjo kontrolo nad slovenskim kmetom, ki bo moral prej ali slej priti do spoznanja, da so interesi kmeta in delavca skupni.

### Iz slov. naselbin.

**Milwaukee, Wis.** — Poročno dovoljenje so vzeli: Anton Kralj star 38 let iz West Allis, in Kristina Kamenšek, 21 let, 136 Allen St., ter John Krese, 25 let, 396 — 4th Ave. in Mary Sem, 20 let, 298 — 4th Ave.

— Mihael Selin, lastnik gostilne na 193 Wilson St. je bil kaznovan na štiri mesece v polboljševalnico, ker je prodajal v svojem salonu alkoholne pijače.

— Prvi dan, ko je pričel delati, je imel nesrečo John Vrhnjak, poznan najboljši pod imenom Koroški John, živeč zadnji čas na 342 Reed St. Ko je po dolgem času dobil delo, je v tovarni padel tako nesrečno, da si je zlomil nogo. Nahaja se v bolnišnici.

**Sheboygan, Wis.** Rojak Dragan, ki se je peljal s svojo soprogo na motornem kolesu na sprehod, je imel nesrečo. Ker je imel nasprotno vozeč avtomobil, protipostavno bleščete se luči, je vzelo Draganu pogled, med katerim asom je zavozil s kolesom v jarek. Soproga je odlete-

la iz stranske kare ter je zadobila pri tem več manj nevarnih poškodb. Težke "poškodbe" pa je zadobilo motorno kolo.

7-letni fant Krist Dietz je bil povožen od avtomobila ter je zadobil težke telesne poškodbe. Zlomilo mu je tudi nogo. Deček je bil prepeljan s St. Nicholas bolnišnico.

**Roudop, Mont.** — Udovi Alojziji Polanšek je utonil med kopanjem v reki njen 16-letni sin Rudolf, kateri je bil rojen v Nemčiji. Mati je že težko pričakovala, da ji sin doraste in ji bo v pomoč, a usoda je hotela drugače.

**Calumet, Mich.** — Dne 21. junija je preminul za vedno rojak Nikolaj Vrenašič v starosti 40 let. V Painesdale rudniku se je utrgala plast rude in kamenja, katera ga je usmrtila. Zapušča žalujočo ženo in štiri otroke.

**Chicago, Ill.** — Poročil se je Jožef Butara z gđ. Terezijo Zokalj, oba doma iz Cerklj na Dolenjskem.

**Tomaqua, Po.** — Tukaj je bila dolgokljuna štokljka izvanredno radodarna pri družini Frank

Padar, kajti družino je obdarila s trojčki. Otroci so kmalu po rojstvu umrli.

**Broughton, Pa.** — Na križišču v Sutterville, 25 milj od tukaj, je osební vlak zadel v tovorni avtomobil rojaka Jozefa Zupancič, pri kateri nesreči je bil avtomobil razbit, rojak je pa zadobil take poškodbe, da je še isti dan umrl. Pokojnik je bil rodom iz St. Jerneja na Dolenjskem. Star je bil 38 let. Zapušča ženo, štiri sinove in dve hčeri.

**Ely, Min.** Frank Ložar postaja št. 248 Ameriške legije bo privedla vojaški sprejem in pogreb za rojaka Frank Ložarja, kate-rega truplo se nahaja na potu v Ely, Frank Ložar, po katerem ima ta postaja ime, je bil prvi vojak iz Ely, ki je padel na Francoskem.

Frank Pink si je privoščil zabavo s tem, da je alarmiral o polnoči požarno brambo, za kar ga je sodnik obsodil na 60 dni na prisilno farmo. — Neki možiki, ki je pustil svojo kravico, da se je sprehajala po ulicah ter se pasla v bulevardu je plačal \$7 kazni, čeravno je s tem hotel svoji kravici storiti veselje. — Neki Rossman je plačal \$27, ker je privedel s svojim avtomobilom tekmo z redarjem Markovich, kateri ga je slednič vendar došel s svojim motornim kolesom.

Frank Komar, ki je preminil 11. junija, je bil rodom iz Okoliša Ribnica ter član dveh društev, ki ste mu privedli lep pogreb, za njim žaluje soproga in dva otroka.

**Aurora, Min.** — John Sever, star 42 let, si je v petek, 24. junija zjutraj dvakrat skušal vzeti življenje. V hlevu, ki se nahaja v ozadju hiše, se je dvakrat ustrelil s puško, toda ni nobenkrat zadel; ko je skušal svojo — "srečo" tretjič, so mu ti zabranili domačini. Prepeljan je bil v jeno, kjer kjer si je hotel vzeti življenje na ta način, da se je z glavo zaletel v rob železnega zaboja, pri čem je zadobil veliko rano na glavi. Prepeljan je bil v bolnišnico v Virginia. Rojak ima zelo veliko družino ter se ne ve, kaj ga je privedlo na to usodepolno misel samomora. Želimo mu, da bi kmalu ozdravil.

**Chisholm, Min.** — Umrli je tukajšnji pionir rojak Mike Stark, trgovec. Pred 25 leti se je naselil v Hibbingu, a leta 1906 se je preselil v Chisholm, kjer je ostal do svoje smrti.

**Virginia, Min.** — Dne 28. junija se je pričel obravnava proti Louis Kallanj, kateri je eden

izmed treh oseb, ki so ogoljufale premogarja John Rigarja iz Aurore za \$5000. Kallanj je živel zadnji čas v South St. Paul, toda je dobro poznan v Hibbingu, kjer je živel preje. Kallanj je obdolžen, da je s svojima pomočnikoma si znal pridobiti zaupanje Ribarja, da jim je ta izročil \$5000, češ da bodo še oni trije dodali \$2000, kateri denar se naj spravi v kovček, kovček pa naj hrani Ribar. Ko je pozneje Ribar kovček odprl, je videl, da je mesto denarja v njem naveden papir, ovit v 4 endolarske bankovce. Lahkomiselnost je mnogokrat zelo usodepolna.

**Rice, Min.** — Poročil se je tukaj Ciril Tershe, trgovec z gđ. Marijo Bernik iz Sartell.

**Tover, Min.** — Preminil je rojak John Lovšin, doma iz Ribnice na Dolenjskem. Star je bil 60 let; tukaj je živel 31 let. Bolehal je dlje časa vsled oslabelosti krvi.

**Joliet, Ill.** — Minul teden so suhaški agentje imeli v naši naselbini dokaj posla. Rojak John Jontes je moral plačati \$300 globe, ker so v njegovi kleti našli tri sode vina, dva sode zmelte tvarine za "Jakata" in 62 steklenic domačega piva. Celo dve mali bari so našli pod neko šupo za hišo. — Anton Blatnik, ki je pri Jontesu na stanovanju, pa je moral plačati \$210 globe, ker je bil spoznan krivim sodelovanjem do-tične zadevi. — Koncem minulega tedna pa so policijski voluni zasledili večjo zalogo vina in rozin v stanovanju rojaka Jerneja Eljaža, 1143 N. Broadway. Tudi on je bil obsojen na \$300 denarne globe. To je draga zabava.

Peter Skorič, 1107 Scott, St., je bil zasačen od "suhaskih" agentov, ker je kršil prohibicijski zakon. Bil je priveden na sodišče a ker najbrž mu nimajo česar vzeti, da bi ga bili oglobili v denarju, je bil za to poslan v okrajno ječo za 30 dni.

**Chicago, Ill.** — Starišem Fr. in Antonija Kozjek je preminula hčerka Rozalija. Razen žalujočih starišev zapušča še 3 sestri-ce in dva brata.

Pohištvo in druga domača oprava, katero ne rabite in vam je v napotje, je vredna denarja. Mali oglas, za par centov v našem listu vas bo zadovoljil s tem, da boste hitro prodali.

"O Jurij, ne morem."

To je bilo vse, kar je mogla spraviti preko ustnic. Ko je Jurija zapustila omamljenost, ki je sledila velikemu, nepričakovanemu vdarcu, se je spomnil poslednjih besed gospe Mrzakove, spregovorjenih . . . Kri mu je silila z vsjo močjo v glavo.

"Ti ljubi družega!" je kričnil divje, da se je deklica prestrašila. Ni mu odgovorila. Strastno jej je stresel roko, in še bolj divje ponovil svoje vprašanje. Noemi je vsa zmedena, ne vede, kaj dela, mirno prikimala z glavo.

"In koga?" je vprašal Jurij, težko dihaje. "Koga?" In oči so se mu svetile v strašnem ognju.

"Nikogar, nikogar," je lagala Noemi, s strahom opazivši, da je izdala svojo tajnost.

Jurij je letal po sobi kakor divja zver v kletki, vprašal tisoč vprašanj ter raztrgal prinešeni in odloženi šopek. Noemi je molče plakala.

"Vse pozivem!" je zaklical končno in odhitel po stopnicah dol.

Na hodniku v prvem nadstropju je čakala naj gospa Mrzakova in ga zbadljivo vprašala, kdaj bode svatba; toda ko je slišala, da je Noemi ponuden zakon odklonila, se je razsrdila še bolj nego prej, ko je mislila, da se zgodi nasprotno. Oseba, ki je stala na svetu osamela kakor kol, ni radostno sprejela časti, stopiti v sorodstvo z njo, z gospo Antonijo Mrzakovo, in se je drznila z odklonitvijo razžaliti stričnika njenega moža!

Kaka dva meseca pozneje je sedel gospod Henrik Ribinjski s svojim prijateljem pri laškem kaminu majhne, z izbranim okusom opremljene sobe ene onih starih hiš na Mali Strani, ki so iz posesti davnega češkega plemstva prešle v meščanske roke. Dasj je bilo prečelje že zelo obnovljeno, je bilo notri vendar še najti ostanke prav tako gotike kakor renaissance, in na širokih hodnikih pod križastimi oboki bi te niti ne bil presenetil pojav viteza s plapolajočo perjanico na čeladi, in v globokih izdolbinah, kjer so sem pa tja še stali bogato izrezljani naslonjači s svojimi visokimi oprali, je

## Mavrični ptič.

ROMAN

ČEŠKI NAPISAL JULIUS ZEYER.

Deske, katere je imel na dvorišču zložene mizar, so jizna bile zakleti grad, in Jurij bil vitez, ki je vdiral v ta grad in v njem zajeto princezino — Noemi — odnašal v gozd, namreč pod akcijo, ki se je osamelo in hrepenče vspenjala iz temnega kota v višino, da je vjela drobnično solnčne svitlobe. Imela sta se zelo rada; toda če je slučajno več otrok skupaj, se je Noemi Jurija bala, kajt iob takih prilikah se je kazal njegov divji značaj v neprestanih preprih in pretepih. Pozneje, ko se je šel Jurij učiti k dvornemu vrtnarju na Hradčane, sta se videla redkeje. Potem je Jurij postal pomočnik, in tu sta se zopet shajala češče, kajti Noemi je obiskovala njegovo mater, ki je po nesrečnem naključju oslepla, Jurij jo je oskrboval in jej stregel z najnežnejšo ljubeznijo; da, zdela se je, da je njegova sinovska ljubezen s stoterno silo zaplapolala v trenutku, ko mu je stara, slepa mati, slabotna kakor dete, omahnila v naročje. Noemi je bila globoko ginjena pri pogledu na to mlado, svežo moč, ki se je iz ljubezni do matere podrobovala malenkostnim, za mnoga smešnim uslugam, in njeno vlažno oko, ki se je čestokrat ginjeno vprilo vanj, je v njegovih prsih zanetilo strast, o kateri deklica ni imela niti slutnje. Jurij se jej ni razkril, toda obrnil se je na rodbinski orakulum — na gospo Mrzakovo — upaje s te strani izdatno podporo. Toda slabo je naletel: gospa Mrzakova Noemi ni bila zelo naklonjena, ker je ta pri vsej svoji osebni skromnosti branila svojo samostalnost in se ni z ostalimi najemniki — samim bednim ljudstvom — brezpogojno pokorila hišni gospodnji kot vsemogočni vladarici.

"Ta oseba ni primerna za te," je torej odločila go-

spa Antonija, "in poleg tega sta oba prerевна, da bi mogla misliti na možitev."

V drugem vzroku je bilo kos zdrave resnice, in Jurij je moral — dasi z vzdihom — to priznati. Toda nastala je velika izprememba. Jurij je namreč postal vrtnar pri bogatem grofu; njegovo mesto je bilo sijajno, tako da bi i mater i ženo lahko dostojno preživljal. Stopil je torej h gospe Mrzakovi, ne več, da bi jo prosil pomoči, ampak, da bi jo po davni navadi obvestil o tem, kako se je njegovo stanje zboljšalo in da je odpadla druga in glavna ovira nameravane ženitve.

Jurij je stal že precej časa v sobi, predno ga je Noemi opazila in mu z ljubeznivim smehljajem podala roko.

"Kako gre materi?" je bilo njeno prvo vprašanje.

"Srečna je," je odgovoril Jurij, razodej z glasom, trepetajočim radosti, nakratno izpremembo svojih razmer, in nadaljeval: "Cel dan hodi sem ter tja po sobi ter izprašuje po barvi nove oprave in orodja, katero sem pravkar kupil. Ko sem ji popisal novo gravuro, katero sem si obesil večeraj nad posteljo in ki predstavlja Kristusa kot dečka z vencem krasnega cvetja v roki, to preljubezivo detinsko glavico, je vskliknila: "Ta bode Noemi ugajal!"

"Ah, dobra, dobra mati!" odvrne Noemi.

"In glej, Noemi," nadaljuje, "kakšno čudno so-glasjel! Ko sem stal pred knjigarno in sem zagledal za steklom to sliko, se je tudi meni porodila misel: "Ta bi Noemi ugajal!" In samo zato sem to sliko kupil. Kako prijetno sem bil torej iznenaden, ko mi je zvečer rekla mati isto."

"Tvoja mati je dobra," ponovi Noemi, "zelo jo ljubim."

"In kako ona tebe! Čuj, dečko, mi je rekla zadnjič, izza časa, ko mi je za vedno ugasnila zunanja luč, mi je vzšla druga, notranja luč. Prej nisem znala soditi ljudi, toda zdaj spoznam vrednost vsakega, ravnanje se po nekem neprevarljivem notranjem glasu. Če sedi Noe-

mi poleg mene, se mi zdi, da ogreva solnce moje staro telo, in če zazveni v bližini njen glas, mi je pri srcu tako veselo in slavnostno kakor kadar v predvečer šmar-nega praznika zvone zvonovi, in srce oznanja v meni: Ona je dobra kakor angelj Gospodov."

Tako govore ji poda krasni šopek, in Noemi ga ne-hete vzame ter skloni pri tem hvalospevu svoje zardelo obličje nad ljubko vonjajoče svetove.

Jurij, nikdar nisem videl ženske, ki bi bila podobna tebi. Kar je rekla mati, je bil samo odmev mojih lastnih čutov. Z drugimi otroci sem se vedno prepiral, s teboj nikdar. Tvoj vpliv na me je bil vedno čudovit. Glej, tudi moj poklic si določila ti! Nikdar nisem ljubil cvetlic, toda ko sem videl, kako si v vpletala v lase zelene vejice revne akacije na vašem dvorišču, kako si poljubljala cvetlice in selo obili mah na zidu oskrbovala kot nekako dragocenost, tu je moje srce zaradi tebe zagorelo za mirno rastlinstvo, in odločil sem se, da svoje življenje posvetim njegovemu negovanju!"

Za trenotek obmolne, nato jo prime za roko.

"Noemi, nevede si mi izbrala pot življenja, po-stanji mi družica na tem potu! Glej, jaz in moja mati neprestano blagoslovljajva trenotek, ko prestopiš prag najinega doma, in nikdar ni nobena streha krila srečnejših ljudi kakor bodeva midva, če postaneš moja žena!"

Noemi je zatrepetala kakor drevesna vejica, in šopek jo je težil, kakor da je svinčen. Morala ga je odložiti, toda to se je zgodilo tako hitro, da je bilo videti, kakor ga je vrgla proč. Jurij je ta nemi odgovor razumel predobro. Prebledel je kakor smrt. Ubogi mladenič! Če bi bil prišel dan prej, bi bilo njegovo hrepenenje u-slišano, kajti dasi ga Noemi ni ljubila tako, kakor si je to želel, ni imela o ljubezni romantičnih pojmov in go-tovo bi bila postala njegova žena; toda zdaj, po večerajšnji noči, ne, zdaj je bilo to nemogoče! Ni sicer upala, da bo še kdaj videla kralja svoje duše, toda kljub temu mu je blazno posvetila svoje srce, in zdelo se jej je, da samo misel na drugega poruši prišečno tajno zvestobo.

**Moje življenje.**

Ivan Cankar.

(Dalje.)

Polomljen, star lijak, obroč kolesa, preluknjana ponev, počeni lonci, vilice s poldrugim klinom, pipec brez ročnika — sam Bog nebeški vedi, odkod se je bilo vse to nabralo v Ljubljano! Ali vsaka stvar posebej je bila čudo prečudno in je imela svoj važen pomen. Šimčevemu Lojzetu se je celo posrečilo, da je našel denarnico, res ni bilo nič v njej, denarnica pa je vendarle bila. Čudes največje so bili kapeljni, ki so se skrivali pod mokrim kamenjem kraj zadnjih rahlo pljuskajočih valčkov vode.

Govorili smo jih z vilicami, z žebli, ali pa z golo roko ter jih pekli na žerjavici kar tam v šoli, ki je bila skrita neumnim očem. Zgodilo se je časih, da je bila glava osmojena, repak pa še močker; toda bili so dobri in sočni, kakor na sosedovem vrtu pobrana jabolka.

V šoli smo bili vsi gologlavi in goloroki, hlače pa smo si zavijali visoko do vrh stegna. Nekeč sem v gorečem hrepenju po nadaljni učenosti zašel malo pregloboko v vodo. Nenadoma se mi je zazdelo, da jaham na ogromnem zelenem konju naravnost proti sijajnemu solncu. Nad vse sladka, brezprimerna sreča me je vsega prevzela in mislil sem, da sem cesar... Tedaj me je zgrabila za lase neusmiljena roka ter me trdo zalučila na prod. Tam sem vztrepetal ter se bučno razjokal, sam ne vem zakaj.

Jurčev hlapec me je bil potegnil iz vode. Če komu ni povše-

či to ali ono, kar sem storil v poznejšem življenju, naj se prereka s tistim hlapcem, ne pa z menoj!

**II.**

Enajsta šola, Bog s teboj! Milo se mi stori, kadar se spominam nate, zibel življenja in spoznanja. Ko človek shodi, se mu odpirajo korak za korakom prostori svetovi, se mu razkrivajo, ga obsipljejo svetla bogastva. Ozre se na siromašno zibel v kotu in oko mu je motno, senca gre preko srca —

Dali so me v šolo, v ono pušto, spregledano, od vseh strani zadelano, kjer ni, ne solnčnega belega proda, ne razbitih loncev, ne luknjastih ponev, ne pipecev brez ročnika in kapeljnove še celo ne. Samo trde človeku nerazumljive besede so tam in velike črke, na črno tablo zapisane. Oblekli so me v novo obleko, ki mi je bila veliko preohlapna; oče se je bil zame obrnil in za silo prekril obnošeno nedeljsko obleko starejšega brata.

Grenka je pot do učenosti. S težkim srcem sem se napotil proti šoli, s težkim srcem in plaho slutnjo, kakor se napoti grešnik do hudih sodnikov; in brat, ki me je vodil, se mi je zdel kakor črn barič. Sveže jutro je bilo, čisto nedeljsko, svet je bil umit in počesan. Široka in bela je bila cesta, že posušena; zelene loke na obeh straneh so bile še resne od ponočnega dežja. Ena sama rumena luža je bila še na cesti, sredi mosta, ki drži čez prijazni globoko šumeči potok Klis. Ne vem, ali sem se bil zamaknil v svetlo nebo, ali v temni potok; nenadoma sem ležal z obrazom, z rokami in z nogami v tisti rumeni luži.

"Nesnaga nesrečnal!" Blatnega in kričnega me je

vlekel brat domov. Tam so ta koj razsodili, da nikoli ne bom učenjak. Objokan sem se vrnil v šolo v svoji stari, zakrpani obleki. In vsi so rekli, da je to slabo znamenje.

Koj drugi šolski dan sem okusil sovražnost in ogabnost tuje učenosti. Imeli smo mlado učiteljico; spominjam se, da je imela črne lase in črne oči, ter bilo rumeno polt. Poklicala me je po imenu in me je vprašala: "Koliko je ena in ena?"

Vprašanje se mi je zdelo smešno in razaljavno hkrati; kajti reči bi bilo treba: "Kolk' je ana in ana?" — in nadalje: čemu izprašuje o rečeh, ki jih ve že vsak otrok pod mostom? Zato sem molčal.

Učiteljica je poiskala prijetno prispodobno ter je vprašala: "Koliko je ena pomaranča in še ena pomaranča?"

To drugo vprašanje se mi je zdelo še veliko bolj nespametno. Predno sem bil shodil, sem znal o Veliki noči prav dobro šteti pi ruhe in pomaranče, posebno tiste, ki so jih dobili bratje. In zoperno mi je bilo, da so se jih vlekle besede tako čudno opolzko iz ust, kakor se vleče med iz satovja. Zato sem molčal.

Vsa nastopna je vzkljnila: "Kaj nisi nikdar jedel pomaranč?"

Tisti "jedelj" me je udaril kakor s kladivom; nisem vedel ne kako in ne kedaj — samovoljno mi je planilo z jezika: "Jedna jedelj — pomaranča in njedna jedelj — pomaranča sta dve jedelj — pomaranči!" In učiteljica me je postavila v kot. —

Tisto jesen se mi je prvokrat razodela nasilnost krivice. V poznejšem svojem življenju sem nekeč poslušal ubijalca, ko je stal

pred sodniki. Izpovedoval se je čisto mirno in brez strahu. Ni tajil niti z besedo, da je ubil človeka. Nenadoma ga je vprašal sodnikov eden, kam da so izginile tiste tri krone, ki jih je imel mrtvi siromak v telovniku, kakor je vedel krčmar. Takrat je ubijalec zardel v obraz in je vzkričel: "Kakšne krone? Jaz ne vem nič o teh kronah!" Sodnik ni odnehal: "Ko je bil že ubit, jih ni mogel več zapiti; na oni svet pa jih tudi ni vzel seboj!" Tedaj se je zgodilo nekaj zelo čudnega; ubijalec, ki je bil povedal z mirno vestjo, da je ubil krščenega človeka, je ob tistih ubogih treh kronah popolnoma podivljil, zgrabil je stol ter ga zalučal z vso silo med sodnike, da so se blede poskrili pod mizo, treščil je obadva paznika ob tla ter kričal, rogovilil in lomastil tako neznansko, da so ga morali navsezadnje mukoma ukleniti in povezati. Delal je očitno krivico in se je očitno izpovedal; krivice delati si ni dal. —

Ob začetku šolske ure, ko smo odmolili, mi je ukazala učiteljica z osornim glasom: "Pojdi h gospodu nadučitelju!" Šel sem proti durim in sem čutil na hrbtu, da gledajo vsi drugi za menoj. Stežkimi nogami sem stopal po stopnicah in trepetaje sem čakal, predno sem potrkal. Bali smo se nadučitelja. Visok in rejen je bil, zelo gosposki oblečen, čisto belih, testenih lic, na mehkem nosu zlate naočnike; najbolj strašen pa je bil njegov glas: sladek je bil, spolzek in mil, človeku pa so se šibila kolena pod vsako besedo.

Ko sem stal pred njim, me je premeril mirno in mrzlo izpod naočnikov ter je izpregovoril z tistim glasom:

"Šel sem proti durim in sem čutil na hrbtu, da gledajo vsi drugi za menoj. Stežkimi nogami sem stopal po stopnicah in trepetaje sem čakal, predno sem potrkal. Bali smo se nadučitelja. Visok in rejen je bil, zelo gosposki oblečen, čisto belih, testenih lic, na mehkem nosu zlate naočnike; najbolj strašen pa je bil njegov glas: sladek je bil, spolzek in mil, človeku pa so se šibila kolena pod vsako besedo.

Ko sem stal pred njim, me je premeril mirno in mrzlo izpod naočnikov ter je izpregovoril z tistim glasom:

**PO OBČINSKIH VOLITVAH V SLOVENIJI.**

Stranke, ki so upale pri občinskih volitvah na svoje sijajne zmage in poraze nasprotnikov, so menda že precej prebolele — mačka. Preštevanje glasov in študiranje statistike glede na razmerje glasov po strankah, bo sedaj delo tistih, ki nimajo drugega dela in se vesele razočaranja svojih sodeželanov.

Zakaj trdimo to? I pač zaradi tega, ker vemo, da ta volitev izraža veliko neorientiranost pod interesnih skupinah. Narod živi še vedno pod vojno psihozo in pod vtiskom neugodnih življenjskih razmer je še vedno tudi volil.

Vprašanje nastane sedaj, kaj bo? V vladnih krogih so grozili z razpusti novih občinskih odborov, zlasti komunističnih, na podlagi obznane. Resnica je, da to lahko stori, kdor ima oblast v rokah, drugo vprašanje pa je, če je to pametno in opravičeno. Kakor vemo, je obznana naredba, ki pravzaprav nima legalne veljavnosti. Že to je tako pomemben razlog, da se nam zdi razpust občinskih odborov postavno nasilstvo, kjer ni res drugih zakonskih razlogov, kar pa ne le z našega stališča, marveč tudi s stališča vsemogočnih oblastnikov smatramo kot edino pravno utemeljeno stališče.

Za nas so torej občinske volitve v Sloveniji končane. Volilci so se opredelili. Sedaj je le še potrebno, da naši sodrugi v občinskih odborih jemljejo komunalno politiko kot resno ter se tudi z vso resnobo oprimejo pozitivnega dela. Nas ne briga, kaj pravijo nasprotniki, mi pojedemo popolnoma svojo pot v zavesi; da je to, kar smo pribožili, naše ter da moramo s pozitivnim delom na eni, na drugi strani pa tudi s kulturnim delom med narod. Volilni boj je za nami, sedaj pa se oprimo v naši stranki dela za socializem, za organizacijo, za disciplino. Ako bomo delali v tem zmislu, bo naša stranka ob bodočih volitvah res številna, krepka, vzorna v vsakem oziru.

Poglobitev socializma in zmisla za disciplinirano organizacijo, poleg praktičnega dela v občini, kamor so nas volilci poslali, sta najglavnejši nalogi delavskega socialističnega gibanja. In če to izvršimo, bomo ob bodočih volitvah želi še lepše uspehe, uspehe, da gospoda z raznimi grožnjami nad nas kakor neuka mati nad svojega razposajenega otroka, ki je že dorasel.

Mi pojedmo od napredka do napredka; te poti nam ne prekriža nikakršna obznana, nikakršna oborožena sila, ker je ta pot naravna posledica razvoja in naše volje.

"Naprej".

**RAZNOTEROSTI.**

Vprašanje reške luke rešeno. Pogodba med Reko, Jugoslavijo in Italijo glede reške luke je sklenjena. Pogodba določa, da se bo reško pristanišče smatralo za nerazdeljivo celoto, a države, ki so sklenile omenjeno pogodbo, bodo imele v pristanišču enake gospodarske in carinske ugodnosti. Uprava pristanišča bo poverjena mešanemu odboru, v katerem bosta po dva zastopnika vsake izmed treh prizadetih držav. Jugoslaviji je zajamčen prost uvoz in izvoz vsakršnega blaga skozi reško pristanišče. Pogodba med Jugoslavijo, Italijo in Reko je sklenjena za dobo 90 let in stopi takoj v veljavo. Pogodbi sami bodo sledili novi sporazumi glede občil in tarif. V načelu bodo veljale za uvoz na Reko ugodnostne tarife, ki so bile v veljavi pred vojno, samo se bodo zvišale v razmerju s sedanjo druginjo. Italija in Jugoslavija bosta takoj začela potrebna dela za popravo železnic, ki vozijo na Reko. Tudi pristaniški odbor bo takoj začel skrbeti za obnovo raznih pristaniških naprav.

Nad 200.000 prostorov je v Ameriki, ki prevzame obleke za čiščenje, dasiravno je samo 4000 mojsterskih prostorov, kjer imajo priprave, da se obleke pravilno čistijo. Izmed teh je samo eden Slovenec v Clevelandu, in to je tvrdka

**FRANK CLEANERS & DYERS,**

Delavnica in glavni urad:  
E. 60th ST. & BONNA AVE.  
Rosedale 5694 Central 5694

PODRUŽNICA:  
6629 St. Clair Ave., vogal 67. ceste.  
Odrpto do 7. zvečer.

**POZOR!**

Naznaniti želimo, da otvarjamo moderno

**HOME SUPPLY TRGOVINO**

kjer imamo v zalogi sledeče: hmelj, slad, ječmen, lončene posode, kapce zapiralne stroje, sodčke, robarjaste cevi, itd.

**DEPENDENT HOME SUPPLY CO.**

6003 ST. CLAR AVE.

EDWARD F. SOUHRADA, poslovodja  
preje uposljen pri The Miller United Shoes.

**MODERNA SMOTKA**  
Lahko so m... — toda ne bolj se. Te smotke kadijo moški, ki znajo ceniti dobro kvaliteto.



Pišite po naš katalog premijev št. 4.  
I. LEWIS,  
Clear Mfg. Co.  
Newark, N. J.  
(Največa neodvisna delovalnica smotk)

**John Ruskin**  
BEST AND BIGGEST CIGAR

**VARNOST.**

Denar naložen v naši banki je varen proti ognju in tatvini; toda to ni vse; ta denar dela za Vas, je vsak dan več vreden; je tovariš in najboljši prijatelj v potrebi.

MI PLACUJEMO PO 4% obresti od dne vložka dokler ga ne dvignete.  
SMO POD STROGIM DRŽAVNIM NADZORSTVOM. — DRŽAVNI PREGLEDOVALCI NAS KONTROLIRAJO.

KOLIKO VAM NOSI DENAR, — KATEREGA IMATE SHRANJENEGA DOMA V KAKI SHRAMBI ALI POSTELJI? — P O M I S L I T E !

DENAR VLOŽEN PRI NAS DO SOBOTE 9. JULIJA BO OBRESTOVAN PO 4% OD PRVEGA JULIJA

**Denarne pošiljatve**

Naš oddelek za denarno pošiljatve je odprt vsak dan med bančnimi urami, kakor tudi med 6. in 8. uro zvečer in vsako soboto popoldne, izvemši nedelj in praznikov.

CENE PO DNEVNEM KURZU.  
TOČNOST IN VARNOST JAMČENA  
POŠILJAMO PO VSEM SVETU.

**Shrambe**

(Safety Deposit Boxes)

Vsaka oseba ima gotovo vrednostne listine, katere varuje in skrbi, da bi ne bile vkradene ali vničene.

Ali veste, da imamo v naši veliki shrambi več malih shramb, katere oddajamo proti mali odškodnini za celo leto? Samo Vi ali Vaš pooblaščenec ima dostop do nje. Odložite Vašo skrb na naše rame.

**POSTREŽBA.**

Prva naloga vsakega uslužbenca naše banke je, da je prijazen in postrežljiv. Vabljeni ste ob vsakem času, da se prepričate. Ako niste pravilno postreženi, naredite uslugo, kadar se pritožite. Kadar želite informacije, oglasite se.

Zapomnite si to, da je to edina slovenska banka v Ameriki, da je to vaša banka; da so gospodarji Slovenci. Njih prvotna skrb je, da se rabi denar, naložen pri nas, za pomoč in potrebe ter napredek našega naroda. Smemo li potem pričakovati naklonjenosti od vaše strani?

AKO SE NISTE PRICELI TRGOVATI Z NAMI, UPAMO, DA TO STORITE V KRATKEM.

Zadovoljni boste!

Prepričani smo!

**THE NORTH AMERICAN BANKING & SAVINGS COMPANY**

ST. CLAIR AVE. in EAST 62nd ST.

CLEVELAND, OHIO

**DENARNE NAKAZNICE**

**DRAFTI IN KABELSKE POŠILJATVE**

za Jugoslavijo in druge države, se prodajajo po nizkih tržnih cenah. Napredaj je Jugoslovanski in razen tujezemski denar. Nalagamo vknjižbe na tujezemske banke.

Oglasite se v kateremkoli podružnemu uradu ali agenciji American Railway Express Company, ali v našem lokalnem uradu:

2048 East 9th Street. Cleveland, Ohio.

Ali pišite v vašem lastnem jeziku na

FOREIGN MONEY ORDER DEPARTMENT

**AMERICAN EXPRESS COMPANY.**

65 BROADWAY, NEW YORK, N. Y.

**DR. L. E. SIEGELSTEIN**

Zdravljenje krvnih in kroničnih bolezni je naša specialiteta. 308 Permanent Bldg. 746 Euclid ave. vogal E. 9th St. Uradne ure v pisarni: od 9. zjutraj do 4. popol. od 7. ure do 8. zvečer. Ob nedeljah od 10. do 12. opoldne.

**Ravnokar je izšla knjiga**

**Razkrinkani Habsburžani**

katero je izdala Ameriško-Jugoslovanska Tiskovna Družba.

Knjigo je spisala grofica Larich, bivša dvorna dama na Dunaju.

V knjigi opisuje vse podrobnosti vladajoče habsburške klike, kakor tudi smrt cesarjeviča Rudolfa.

Knjiga je jako interesantna in priporočamo rojakom, da si jo takoj naročijo.

Cena knjige je samo 60c

Clevelandske novice.

— Policiji in ognjegasci kradli pijačo. Mestne oblasti v Lake woodu preiskujejo slučaj, kako je prišlo do tatvine opojnih pijač raz neke male ladje, katero je lakewoodska policija konfiscirala, ker se je nahajalo na njej velika zaloga žganja. Ladja, na kateri je bila pijača, je bila zaplenjena 13. junija in od tedaj je izginila s čolna precejšnja zaloga žganja, katerega so si kot kažejo preiskave, prisvojili nekateri lakewoodski policijski in ognjegasci.

— V 1227 krajih se lahko najeste. Cleveland ima 1227 restavracij. Toliko dovoljenj je se je tudi 395 dovoljenj za pebilo izdanih do včeraj. Izdalo karne, 1483 za sladšičarne, 3010 za grocerije in 1948 za mesnice.

— Na praznik 4. julija je bilo aretiranih 52 avtomobilistov, ker so na ta ali drug način kršili avtomobilsko postavo. Petindvajset njih je prehitro vozilo, devet jih je peljalo mimo kare na levi strani, sedem pa jih je vozilo v pijanem stanju. Tudi nesreča ni počivala tekom praznika; pripetilo se je pet prometnih nesreč. Poškodovanih je bilo 10 oseb, tako da znaša število poškodovanih za to leto že 1.439. Štiri odrasle osebe in dva otroka sta bila poškodovana, ko so trčili skupaj trije avtomobili na stop 130, Lake Shore boulevard. Eden izmed avtomobilov je skušal prehiteti drugega, pri tem pa je zgubil kontrolo in tako je najprej treščil v avtomobil pred sabo, nato pa še v nasproti vozeči avtomobil.

— Sodniki odšli na počitnice. Vsi sodniški uradi razven dveh so bili včeraj zaprti, ker so odšli sodniki na počitnice. Za sabo so pustili 7.000 neresenih tožb, in predno se vrnejo prihodnjega septembra, se jih bo nakopičilo še najmanj 2.000, tako da se bo

moralo še nadalje vzdrževati pet zunanjih sodnikov, kateri stanejo mesto po \$10 na dan poleg tega pa se mora plačevati za njimi še vse druge stroške.

— Slon v Brookside parku bolan. Slon Minnie, ki je edini slon v zverinjaku v Brookside parku, je zbolel zadnjo soboto in oblasti se bojijo, da bo podlegel. Kakšno bolezen ima, se dosedaj še ni dognalo. Nekateri mislijo, da se je elefant preveč najedel "popkorna" in "pinacov", katere mu mečejo obiskovalci, drugi zopet mislijo, da ga je kdo zastupil. Minnie je šele 17 let star, kar je najlepša doba za slona. Kupljen je bil pred petnajstim leti za cente, katere so zbrali skupaj šolarji javnih šol.

— Žrtev praznika. Na četrtega julija je že navada streljati in delati kolikor mogoče več vrišča in hrupa, in dasiravno je prepovedano streljati z revolverjem, se še vseeno dobijo ljudje, ki se v svoji nepremišljenosti igrajo z orožjem. Joseph Popalardo, star 26 let, se je v pondeljek igral z dvema revolverjema, pri čemur se je eden sprožil in kroglija mu šla v glavo. Kot posledica je airnoči umrl v St. Alexis bolnišnici.

— Čuden slučaj. Dobro poznane mu rojaku Frank Zakrajšku je počila zadnja soboto trebušna mrena, ko je kihnil. Zakrajšek je vodil svoječasno trgovino z bicikli, kasneje pa gostilno na 71. cesti, katero pa je pred kakim pol letom prodal. Prepeljan je bil takoj v bolnišnico in želimo, da kaj kmalu okreva in se povrne v krog svoje družine in znancev.

— Postavljali elevatorjev na štrajku. — Kakih 250 postavljavec elevatorjev ali vzpenjač je zaštrajkalo zadnji petek in dosedaj se še niso vrnili na delo. Štrajkujoči so organizirani v uniji, toda ne pripadajo k koncilu stavbinski obrti, ker tudi njih delodajalci ne spadajo k zvezi stavbinskih delojalcev, in tako

stvarjajo bogastvo, s takimi naslovi, katerih se je posluževal kak srednjeveški roparski vitez, a ne tak naobrazen gospod, kakor g. Mohorič o sebi misli. Izraze, kakor: barabe, lumpi itd. se v današnji človeško izobraženi družbi ne slišijo več in če se še kje slišijo, tedaj je to kvečjemu mogoče po beznicah, kjer se navadno lenobe skozi cel teden shajajo in pri polnih litrih rešujejo vsakodnevne probleme, ki so njih vredni. — Toda to ni vse. Gospod Mohorič si je naenkrat vtepel v glavo, da svoje pomočnike ne bo več plačeval tako, kakor določa tarif, z izgovorom, da niso zmogni za izvrševanje svojega dela. Pri tem pa je najbolj zanimivo to, da so ti pomočniki pri njem zaposleni po tri do štiri leta in da so mu ves čas izvrševali delo v njegovo popolno zadovoljnost. Ko bi pomočniki bili res nezmožni, bi jih gospod Mohorič že zdavnaj odslovil, ali ker tega ni storil, temveč se je šele sedaj na to spomnil, je najboljši dokaz, da je njegov izgovor popolnoma neutemeljen in je vseskozi obrekovalnega značaja. V svoji trmoglavosti se je spraval tako daleč, je prekršil določbe tarifnega dogovora s tem, da je v delavnici višee plačilno tarifo strgal in se napram pomočnikom izrazil, ko so ti proti temu ugovarjali, da se na organizacijo "p. . . .". S tem je pač pokazal dovolj svojo kulturo in nam ni treba ničesar več pripomniti. Na osebno in pismeno intervencijo organizacije pomočnikov se je na vse mogoče načine zviljal, ker je bil njegov končni odgovor negativen, so pomočniki njegove delavnice izvajali konsekvence in zapustili delo. Zaenkrat končamo ali prihodnjič bomo razsvetlili še marsikatero gnulobo, ki bo vsej pošteni javnosti in ostalim krojaškim mojstrom pokazala pravo sliko takih ljudi, ki mislijo, da so samo za to na svetu, da dobro jedo in pije in izkoriščajo svoje pomočnike.

— Poročna dovoljenja. — Včeraj sta dobila poročno dovoljenje sledeča slovenska para: John Podrižnik, 27, 14511 Thames Ave. in Margareta Marolt, 18, 14511 Thames Ave. ter Toni Sušek, 31, 15702 Saranac Rd. in Frances Špiler, 21, 668 E. 159 St. Mladima paroma želimo obilo sreče in veselja v novem stanu.

— Oče umorjenega Dan Kaberja nastopi proti morilki. Kot prva priča proti Mrs. Kaber, morilki svojega lastnega moža bo nastopil Moses Kaber, oče umorjenega Dan Kaberja. Kot izgleda sedaj, se bo zagovornikom morilke posrečilo spraviti iz porote vse ženske.

Iz stare domovine.

Pogreb dr. M. Vensiča se je vršil dne 31. maja v Parizu na jako slovesen način.

Divjaštvo nekultiviranega krojaškega mojstra. — Tam nekje na sv. Petra cesti se nahaja neki krojaški mojster Ivan Mohorič, kateremu ne gre v glavo, da živimo v moderni dobi dvajsetega stoletja, temveč misli, da se nahajamo še vedno v srednjeveškem času, v času, cehovstva, ko je mojster neomejeno gospodaril nad svojimi pomočniki. Pri tem gospodu, ki nj celih pet let vzel šivanke v roko in šival, ker se je ukvarjal s kramarijo, po raznih sejmih, so v zadnjem času nastale take razmere, da za pomočnike ni bilo več obstanka. V svoji malomeščanski naobrazbi si dovoljuje titulirati svoje pomočnike, ki mu z delom svojih rok u-

stvarjajo bogastvo, s takimi naslovi, katerih se je posluževal kak srednjeveški roparski vitez, a ne tak naobrazen gospod, kakor g. Mohorič o sebi misli. Izraze, kakor: barabe, lumpi itd. se v današnji človeško izobraženi družbi ne slišijo več in če se še kje slišijo, tedaj je to kvečjemu mogoče po beznicah, kjer se navadno lenobe skozi cel teden shajajo in pri polnih litrih rešujejo vsakodnevne probleme, ki so njih vredni. — Toda to ni vse. Gospod Mohorič si je naenkrat vtepel v glavo, da svoje pomočnike ne bo več plačeval tako, kakor določa tarif, z izgovorom, da niso zmogni za izvrševanje svojega dela. Pri tem pa je najbolj zanimivo to, da so ti pomočniki pri njem zaposleni po tri do štiri leta in da so mu ves čas izvrševali delo v njegovo popolno zadovoljnost. Ko bi pomočniki bili res nezmožni, bi jih gospod Mohorič že zdavnaj odslovil, ali ker tega ni storil, temveč se je šele sedaj na to spomnil, je najboljši dokaz, da je njegov izgovor popolnoma neutemeljen in je vseskozi obrekovalnega značaja. V svoji trmoglavosti se je spraval tako daleč, je prekršil določbe tarifnega dogovora s tem, da je v delavnici višee plačilno tarifo strgal in se napram pomočnikom izrazil, ko so ti proti temu ugovarjali, da se na organizacijo "p. . . .". S tem je pač pokazal dovolj svojo kulturo in nam ni treba ničesar več pripomniti. Na osebno in pismeno intervencijo organizacije pomočnikov se je na vse mogoče načine zviljal, ker je bil njegov končni odgovor negativen, so pomočniki njegove delavnice izvajali konsekvence in zapustili delo. Zaenkrat končamo ali prihodnjič bomo razsvetlili še marsikatero gnulobo, ki bo vsej pošteni javnosti in ostalim krojaškim mojstrom pokazala pravo sliko takih ljudi, ki mislijo, da so samo za to na svetu, da dobro jedo in pije in izkoriščajo svoje pomočnike.

Naš zastopnik za BARBERTON in okolico je g. Silvester Lavrič

— Silno neurje v Zagrebu. — V pondeljek je v Zagrebu razsajalo silno neurje, ki je del mesta poplavilo. Na nekaterih ulicah je voda stala nad pol metra. Ker so se ljudje ko je šla nevihta, ravno vračali iz gledališč, kavaren itd., se je zgodilo več neprimlik. Neki kavalir, ki je bredel z damo na hrbtu skozi ulično jezero, je padel v vodo in se je pošteno premočil.

Kako padajo cene parobrodov. Pred par dnevi je bil v Londonu prodan japonski parobrod "Jea-fuku Maru" za 10.000 Ls. Za ta parobrod, ki obsega 4600 ton in je bil kupljen lansko leto za 32.000 Ls. se je lastnikom pred poldrugim letom ponujalo — 90.000 Ls.

Dijaške štipendije. — Belgrad 5. junija. — Ministrstvo za prosveto je v sporazumu z ostalimi ministrstvi in pokrajinskimi vladami izdelalo načrt naredb za podporo dijakom, ki jih inozemstvu vzdržuje država. Naredba se je že predložila ministrskemu svetu. Po tej novi naredbi bodo dobili podporo v tujini samo oni dijaki, ki študirajo na šolah, ki jih v naš državi ni. Državno pomoč na domačih univerzah pa dobe samo oni dijaki, katerih starši plačujejo davek po cenzu, in oni, ki bodo dokazali, da so revni. Poleg tega vsebuje naredba tudi določbe glede obsega mesečnih štipendij, ki bodo znašale 200 dinarjev mesečno in 300 dinarjev kot draginska doklada. Poleg tega bodo dijaki dobili še posebne doklade za knjige in šolske potrebsčine. Dijakom se bo podpora ustavila, če se bodo pregrešili proti predpisom v naredbi.

Namesto stavka, "če se bodo dijaki pregrešili proti predpisom v naredbi", mora stati: Če ne bodo dijaki navadni volički vladajoče stranke, se jim ustavi podpora.

HAMBURG direktna plovba z novimi ladjami ORBITA . . . . . 2. julija OROPESA . . . . . 16. julija ORDUNA . . . . . 30. julija Zenske in otroške zaprte kabine The Royal Mail Steam Packet Co. 26 Broadway New York ali pri lokalnih agentih.

Nuga-Tone RAZVIJE MOČNE IN STALNE ŽIV. CE. BOGATO. RUDEČO KRI. ŽIVAHNE MOŠKE IN ŽENSKE

Vsak organ in vsaka funkcija telesa, se zanaša na močno živčno silo za zdravo življenje in delo. Nuga-Tone je bogat fosforus za živce in za železo v krvi. Sestoji iz osem vodilnih zdravilnih medicinov, najbolj priporočanih od znamenitih zdravnikov. Želodčne nadloge, neregularna, slaba prehrana, zabasnost, bolan glavobol, jetrne nadloge, plin v želodcu in dihanje, bel iztek, davilivi žolč, dviganje zavžite jedi, pekoč občutek, borabo čudežnega zdravila Nuga-Tone, lezen v želodcu, in druge zrabrillve bolečine so hitro odpravljene v vno-droboviu. kislina v želodcu, smrdljivo Da vam dober tek, povečalo bo vašo težo in snali boste dobro in se počutili kot nova oseba. Nuga-Tone krepi, goji in ojačuje vse najzavilnejše organe. Gradi močne, utrjene in korjenjaskne moške in zdrave in krasnejše ženske. Na tisoče ljudi jemlje in hvali Nuga-Tone. Izrežite to naznanično in ga vzemite v lekarno. Dobite eno steklenico Nuga-Tone in ako niste popolnoma zadovoljni vrnite ostalo in vrnjen vam bo denar. Ako ne morete dobiti zdravila pri vašemu lekarnarju, nam pošlite \$1.00 in dobili boste zdravilo za cel mesec z naprej plačano poštnino. Drugizist: You can get Nuga-Tone from your lobber or from the National Laboratory, 529 So. Dearborn St. Chicago, Ill. Guaranteed. Retail price \$1.00.

Delavci — brez denarja! — Ljubljanska policija je uvedla nove, skoro drakonske metode za pobijanje brezposelnosti. Vsakega delavca, ki pride v Ljubljano za delom in kruhom, takoj aretirajo in ga zapre, če delavec nima denarja. Zapro ga zaradi postopanja. Drastičen slučaj je bil te dni. Aretiran je bil pošten delavec, ki je prišel v Ljubljano z malim denarjem si iskat pošteno delo!

Naš zastopnik za BARBERTON in okolico je g. Silvester Lavrič kateri je upravičen pobirati zastopstvo naročnino in dobivati nove naročnike. Rojakom ga toplo priporočamo. Upravništvo..

OGLAŠAJTE V "ENAKOPRAVNOSTI"

Nemo SELF-REDUCING CORSETS \$5.00 AKO vašo mero denar in sžite nem modrec, po- (vzeto po obliki) nakar vam bomo poslali enega na po- izkušnjo. Poštnina plačana. Nemo modrec, 212 E. 159 St. Cleveland, O.

MALI OGLASI

STANOVANJE 3 do 4 sobe s kopalnico; išče se v kakšnji snažni hiši med 55. in 71. cesto; mlad zakonski par brez otrok. Ponudbe na upravo tega lista.

NAPRODAJ hiša s 7. sobami na E. 78. St. blizu St. Clairja; predela se lahko za dve družini. Proda se poceni za gotov denar. Vprašajte pri Robert C. Brown, Garfield 8842 J. ali pa 11206 Ashbury Ave. 160

SLOVENKA IŠČE DELO. Slovensko dekle došlo iz starega kraja želj dobiti službo v neki restavraciji, gostilni ali pri privatnih ljudeh za splošna hišna dela. Ponudbe se sprejemajo na 1558 E. 43rd St.

V NAJEM se odda 5. sob; električna razsvetljava. Naslov se poizve pri upravi tega lista.

Cenjenim naročnikom in rojakom v EVELETH, MINN. naznanjamo, da je prevzel zastopstvo za naš list za dotični okraj g. Otto Majerle trgovec v Evelethu katerega upravništvo tega lista toplo priporoča tamošnjim Slovincem. Želimo, da mu gredo rojaki na roko in se naročijo ali pa poravnajo zaostalo naročnino za naš list pri njem. Upravništvo.

NAŠ POTOVALNI ZASTOPNIK ZA DRŽAVO PENNSYLVANIA je pooblaščen gospod JOHN JAKLICH, kateri bo obiskal vse tamošnje naselbine in agitiral za naš list. On je pooblaščen nabirati nove naročnike in pobirati zaostalo naročnino. Gospod J. Jaklich je zvečen delavec, ter želi, da se naroči vsak zaveden rojak na naš list. Upravništvo tega lista ga toplo priporoča in želimo, da mu gredo tamošnji Slovinci na roko. Delavci moramo biti naročeni na delavske liste, to naj bo mnenje vsakega, ter se naj naroči na list "Enakopravnost", katerega lastujejo delavci. Upravništvo.

OGLAŠAJTE V "ENAKOPRAVNOSTI" Tel. Central 2373 R.

Gramofonske Plošče zahtevajte novi cenik Slovenske PLOŠČE preje \$1.00 sedaj 85c VELIKA ZALOGA UR IN ZLATNINE. Wm. Sitter 5805 ST. CLAIR AVENUE Cleveland, O.

DOBER KUP. Nova hiša s 7 sobami, samo za \$2,850.00; \$1500 takoj; lot 45-x175, poleg kat. šole in cerkve. St. Clair-Nottingham kara na tlakovani cesti. Vprašajte pri F. G. Turk, 1338 Penhurst Rd. Kenmore 29 M.

POZOR! Grocerija in mesnica se mora prodati v teku 8 dni. Rent poceni in še dve leti lease. Na teden pride od \$500 do \$600 prometa. Proda se radi odhoda iz Clevelanda. Vprašajte na 549 E. 140. St. (156)

POZOR! Najboljši cementni bloki so na prodaj, delani doma iz najboljšega cementa. Vprašajte pri Jos. Likovič, 6308 Carl Ave.

Kadar se selite se zanesljivo obrnite na našo tvrdko. Na razpolago imamo 5 tonov truck, kakor tudi manjše truck-e za vse prilike. TOČNOST IN VARNOST JAMČENA. Telefonirajte: Bell Rosedale 5300

John Ušeničnik 6303 Glass Ave.

DR. J. V. ZUPNIK ZOBOZDRAVNIK 6131 St. Clair Ave. Uhod iz 62. vzhodne ceste. Opravlja zobozdravniški delo v tej okolici že 7 let.

DR. FRANCIS L. KENNEDY Dentist—Zobozdravnik 5402 Superior Ave. vogal E. 55th St. SUITE 8 CLEVELAND, O.

THE W-K DRUG CO. St. Clair, vogal Addison Rd. Edina slovenska lekarna v Clevelandu.

Mi izpolnjujemo zdravniške recepte točno in natančno. JOHN KOMIN, Lekarnar.

OGLAŠAJTE V "ENAKOPRAVNOSTI"

Gramofonske Plošče zahtevajte novi cenik Slovenske PLOŠČE preje \$1.00 sedaj 85c VELIKA ZALOGA UR IN ZLATNINE. Wm. Sitter 5805 ST. CLAIR AVENUE Cleveland, O.

Tiskovna Družba

THE American-Jugoslav Ptg. & Pub. Company.

6418 ST. CLAIR AVE.

CLEVELAND, OHIO.

Tiskarna Tiskovine Dnevnik Tudi Vi

Je edino slovensko unijsko podjetje, katerega lastuje zavedno delavstvo.

Napravljene v naši tiskarni, so lične in cene jako primerne.

Družba izdaja dnevnik Enakopravnost. List prinaša najnovejše novice in druge koristne razprave v prid delavstva. Če še niste naročnik lista, naročite se nanj.

Lahko postanete delničar podjetja. Za podrobnosti se obrnite na direktorij ali pa v uradu družbe.



THE AMERICAN-JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.

TEL. PRINCETON 551

6418 ST. CLAIR AVENUE.